
CONSELHO MUNICIPAL DE DIREITOS DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE – CMDCA

Ata da Primeira Reunião Descentralizada realizada aos vinte e seis de abril de dois mil e vinte e dois.

Ao vigésimo sexto dia do mês de abril, do ano dois mil e vinte e dois, às treze e trinta horas, foi realizada a
Primeira Reunião Descentraliza com os Conselheiros do Conselho Municipal de Direitos da Criança e do
Adolescente, tendo como convidados representantes de Instituições Governamentais e Não Governamentais
que prestam serviços ao público usuário de crianças e de adolescentes no Município de Rio das Ostras. A
reunião aconteceu no auditório da Secretaria Municipal de Educação, Esporte e Lazer - SEMEDE, situada na
Rua Guanabara, nº 3603 – Extensão do Bosque, Rio das Ostras – RJ, e sua finalidade foi de fortalecer a
aproximação do CMDCA com os demais atores envolvidos no atendimento ao público usuário de crianças e
adolescentes munícipes. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros de Direitos: Cassia Cristina de Souza
Arruda  Lopes  –  Fundação  Joanna  de  Ângelis  -  FJA;  Marcio  da  Silva  de  Souza  –  Secretaria  de
Educação, Esporte e Lazer - SEMEDE; Marcio Mendes da Conceição – Secretaria Municipal de Gestão
Pública – SEGEP;  Rosa Maria Silva – Secretaria Municipal de Saúde – SEMUSA; Roseny Ricalde
Figueiredo da Silva – Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS; Vanusia Dutra – Fundação
Joanna de Angelis – FJA; Walmira Guimarães Araújo Azeredo -  Secretaria de Educação, Esporte e
Lazer – SEMEDE. Participaram também a Exma. Promotora de Justiça da Vara da Infância e da
Juventude de Rio das Ostras, Doutora Carolina Nery Enne, que participou de forma remota; a Senhora
Fabiana Aldaci  Lanke,  Assistente  Social  da  Secretaria  Municipal  de  Educação,  Esporte  e  Lazer  –
SEMEDE; e a Senhora Thaís de Oliveira, Conselheira Tutelar de Rio das Ostras. Representando as
Instituições  Não Governamentais  convidadas,  estiveram presentes:  a  Senhora Ana Karoline Gomes
Chiapeta, da Pastoral da Criança da Paróquia Nossa Senhora da Conceição; a Senhora Andréia Braga
Moraes Costa, da Grupo de Apoio à Adoção de Rio das Ostras – ADOTE; a Senhora Claudia Lima dos
Santos, da Pastoral da Criança da Paróquia São Vicente de Paulo; a Senhora Claudinéa Afonso, da
Associação Pestalozzi de Rio das Ostras; a Senhora Clécia Andrade, do Projeto Égide.CT; e a Senhora
Maria Alice Coutinho, da Fundação Joanna de Ângelis – FJA. A Presidente Interina do CMDCA, Senhora
Roseny Ricalde, fez a abertura da Reunião dando as boas vindas a todos os participantes, e em seguida passou
a palavra para a Doutora Carolina, que disse que indentificou, desde o início do seu trabalho no Município, as
dificuldades relacionadas à paridade na composição do CMDCA, e que a mesma é necessária à condição do
Conselho como organismo de controle social. Afirmou que o Conselho é de suma importância devido às suas
deliberações dizerem respeito às ações decisórias referents ao público usuário, e convocou as Entidades para
que  venham  participar  do  Conselho  devido  ao  defict  relativo  à  composição  não  governamental,  para
contribuírem  com  as  deliberações  que  dizem  respeito  ao  público  usuário.  A  Promotora  fez  menção  do
Conselho  de  Macaé,  que  classificou  como  “muito  forte”,  e  que  suas  ações  ditam  as  políticas  sociais
estratégicas do segmento. Lembrou que o ECA buscou materializar as ações da comunidade, e que a paridade
no  Conselho  tem  por  objetivo  fortalecer  a  política,  e  sem  ela  as  ações  se  tornam  nulas  e  sem
representatividade,  fazendo  com  que  as  deliberações  possam  ser  questionadas,  e  as  políticas,  não
implementadas. A Promotora ainda destacou que a paridade no CMDCA está quebrada, e é fundamental que a
composição esteja integral para que possa deliberar sobre as escolhas prioritárias apontadas no diagnóstico
municipal, pois a implementação das políticas ocorrem a partir das deliberações. E que a gestão do Fundo para
a Infância compreende duas linhas de atuação, que definem como será utilizado o recurso, e a aplicação do
recurso financeiro em si. A Promotora ainda destacou que as Instituições Não Governametais tem  pleno
conhecimento das demandas do Município, e que é preciso haver coesão com o Conselho, pois a questão da
Presidência Não Governamental precisa ser resolvida imediatamente. A Promotora solicitou que lhe fosse
informadas as presenças das Instituições na reunião, e a Presidente, Senhora Roseny, informou, apresentando
as representantes das ONG’s.  A Promotora afirmou desejo de aproximação com as Entidades, e falou da
importância de sua participação no Conselho. A Presidente Roseny falou dos desafios para implementação das
políticas públicas, que o CMDCA é parte de uma engrenagem maior nesse sistema, e que a falta de paridade é
uma  dessas  dificuldades.  Em  seguida,  a  Presidente  passou  a  palavra  para  a  Senhora  Maria  Alice,  que
apresentou um apanhado histórico da construção das políticas públicas para crianças e adolescentes no Brasil,
com destaque para a Constituição Federal de 1988, que ampliou o viés da participação popular e o surgimento



dos Conselhos de Direitos. Dando continuidade, a Presidente passou a palavra para a Senhora Fabiana Lanke,
que trouxe um resgate socio-histórico da infância e da adolescência no Brasil, falando também da formulação
do CMDCA, destacando que as ações da sociedade civil são as mais importantes para a mobilização e criação
das políticas públicas. Dando sequência, a Presidente Roseny falou da importância da participação das ONG’s
no Conselho, não só como Conselheiros, mas em articulação com o CMDCA e demais órgãos públicos, para
ir  de  encontro  às  demandas  do  público  usuário  comum.  Informou  sobre  os  Editais  do  CMDCA  para
investimento de recursos financieiros nos projetos das ONG’s. Roseny também apresentou a todos a Comissão
de Registro, que compõe junto com a Conselheira Vanusia, e orientou que o registro é necessário levando-se
em conta a particularidade do público usuário. A Conselheira Vanusia falou que as exigências no registro são
pautadas no ECA e no CONANDA. A Senhora Clécia, do Projeto Égide.CT pediu a palavra e falou que há
muitas Instituições e Projetos no Município, mas que a dificuldade para fazer o registro no Conselho é muito
grande devido às exigências do protocol. E que, além das dificuldades financeiras que os Projetos enfrentam,
há também a falta de orientação. Clécia pediu que o Conselho ocupe espaço dentro das comunidades, nos
postos de saúde, escolas e demais espaços comunitários, e que haja um olhar maior do Conselho sobre os
Projetos. A Presidente Roseny reconheceu que há muitas áreas deficitárias, mas que o Conselho precisa se
fortalecer para agir. E que a documentação exigida é necessária, mas ofereceu o apoio e o fortalecimento do
CMDCA  às  Instituições.  Falou  também  do  mapeamento  planejado  pelo  Conselho  para  agregar  essas
Instituições e Projetos. Convidou a todos para as ações relacionadas ao dia 18 de Maio, e fez menção da
Campanha do Imposto de Renda. Parabenizou o Projeto Égide.CT pelo registro no CMDCA, falando que a
participação de todos é o combustível para o trabalho do Conselho. Completou agradecendo a presença de
todos, e pedindo que olhem com carinho para esse convite de se registrarem. E que tragam esse olhar sobre as
demandas para  agregar  ao trabalho do CMDCA.  Tomando a palavra,  a  Doutora  Carolina reiterou que a
paridade é fundamental.  Pediu que as  Instituições  busquem a atividade pedagógica do Conselho para  se
orientar.  Pede  ao  Conselho  que  divulguem por  meio  da  sua  rede  social  –  Facebook  –  a  documentação
necessária para o registro. Finalizou enfatizando que a participação das ONG’s é fundamental para que seja
montado diagnóstico e eleitas prioridades para construção de ações nos territórios.
Retomando a Presidente Interina, Senhora Roseny, encerrou a reunião agradecendo a participação de todos.
Eu, Cristina dos Santos Ribeiro ----------- lavrei a presente Ata e assinei juntamente com os Conselheiros
participantes.

Rio das Ostras, 26 de abril de 2022.
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